

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Sciziilor netrecute nu se pri-
mește. — Manuscripte nu se
retrimit.

INSERATE
cu primăria în Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Nux. Augenfeld & Emerio Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf. Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
barger, Ekstein Bernat, Julius
Leopold (VII Erzsébet-kerut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după taci-
fă și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXV.

GAZETA" ieșe în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumă la toate ofi-
ciile postale din întreaga țară și la
d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare.
Tîrgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu anul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 37.

Brașov, Vineri-Sâmbătă 20 Aprilie (3 Mai).

1902.

Când va fi executată legea...?

Atât Sașii cât și cei câțiva Slovaci, cari la alegerile trecute s'au strecurat în dieta ungară, își întemeiază totă construcția programului lor politic și cultural pe legea de naționalitate dela 1868, despre care se poate dice cu poetul german, că este ultima columnă, ce a mai rămas din ruine, der și acesta e crepată și poate să se prăbușească peste noapte.

Deputații sași, de când cu discursul lui Lindner, cu terorizarea acestuia și a celor ce au sărit în apărarea lui și au căutat să respingă învinuirile de nepatriotism, ce li-s'au aruncat în față Sașilor, n'au mai încercat de-a provoca discuțiune asupra cesțiunei executării legii naționalităților. Ei sunt mai pățiti și, pe cât numai se poate, se feresc de a-și aprinde paie în cap.

Nou veniții deputați slovaci însă au lansat deja de repetite-ori, cum am dice c'un avânt mai tineresc, fatala întrebare de ce nu se execută legea dela 1868?

Și ce-au aflat ei? Ce li-s'a răspuns?

— Legea naționalităților nu-i făcută ca să fie executată, ci numai ca să fie interpretată în mod volnic, aci într'un fel, aci într'altul.

Atâta au aflat Slovaci, acesta este răspunsul ce li-s'a dat.

Dacă au vrut să scie de ce nu se permite înființarea de școle medii slovace, Wlassics ministrul școlilor le-a declarat categoric, că unde va vedea periclitată unitatea națională a statului, el nu va executa nici un cuvânt din legea naționalităților. Er Slovaci Rujak a rămas tot așa de incurcat, ca și mai înainte, asupra întrebării: de ce nu se execută dispozițiile legii dela 1868 în ce privește învățământul public?

Dacă au vrut să scie de ce nu se execută dispozițiile favorabile dreptului de limbă al naționalităților ministrul de justiție Ploss le-au declarat, că legea amintită după părerea sa nu se mai poate adî interpretată așa, că tribunalele trebuie să primescă dela părți și acte, — cari să nu fie scrise în limba maghiară, ci în limba maternă a acestora.

Va să dice „executarea“ este mai mult decât iluzoriă, este și rămâne un ideal pierdut. Cruda realitate este, că legea naționalităților n'a rămas decât obiectul a tot felul de încercări și sfortări de interpretare tendențioasă și ostilă popoarelor pentru cari a fost adusă.

Au să hotărăscă de aici incolo directorii școlilor de stat maghiare și judecătorii dela tribunale, dacă și cum trebuie respectate și păzite interesele culturale și dreptul de limbă al naționaliilor nemaghiare.

„Eu totdeauna am fost de părere“, dice ministrul justiției cătră Slovaciul Veselovsky, „că cesțiunea limbilor este o cesțiune judecătorească. Judecătoria are să chibzuască în ce limbă are a primi actele. Pe

calea administrației justițiare eu nu pot face nimic“. Lucru curios, der ore nu ministrul justiției are să vegheze ca legea să fie conștientos executată?

Ministrul Ploss merge însă și mai departe și, cum vedurăm mai sus, aprobă respingerea actelor inaintate la tribunale de cătră părți în limbile nemaghiare.

Și toate acestea le basază ministrul justiției pe schimbările, ce le ar fi suferit în cursul timpului dispozițiile respective ale legii naționalităților. De fapt n'a putut dovedi, că §§-ii 7 și 8 ai acestei legi prin cari se stabilește, că părțile nemaghiare, acolo unde nu intervine un avocat, pot să se folosescă și de limba lor maternă în scris la judecătoria și au să primescă chiar rezoluția în limba lor, au fost desființată.

Der cine mai întreabă adî decă prin anume dispoziții s'au desființat unul sau altul din paragrafiile legii? Destul, că în realitate este desființată totă legea prin praxa și interpretarea celor dela administrația statului.

Și pe un asemenea fundament de năsip își aședă Sașii și Slovaci din dietă programul lor politic și cultural!

Nu mai scie omul ce să facă, să ridă ori să plângă!

Delegațiunile. Lui „Neue Freie Presse“ i-se scrie din Budapesta, că după declarațiile unui distins delegat maghiar, ședințele din est-an ale delegațiunilor vor fi mult mai interesante, decât cele din sesiunea ultimă. Pe terenul politice externe desbaterea va fi dominată de raporturile Austriei față cu celelalte state ale triplei alianțe. Afară de acesta un obiect de vii discuțiuni vor forma diferitele cesțiuni din Balcani.

Tot acesta o afirmă și „Dziennik Polske“. Insuși faptul, că cavalerul Jaworski, președintele clubului polon din „Reichsrath“, a refuzat să primescă funcția onorifică de președinte a delegațiunei austriace, este un semn, că atitudinea delegațiilor poloni va suferi ore-cari schimbări în cesțiunea triplei alianțe.

Alegerile în Franca. „Agenția Havas“ raportează: Din 11,216,757 de alegători, și-au dat votul 8,863,727, dintre cari 5,198,193 pentru candidații republicani și ministeriali, 3,352,895 pentru candidații antiministeriali, 312,639 voturi au fost anulate. — În Paris au reușit 17 antiministeriali (naționaliști, antisemiți) și 5 (nu 15 cum s'a tipărit din greșelă în numărul trecut) ministeriali; 28 balotaje.

Negocierile de pace. După o pauză de câte-va zile, în Londra s'au răspândit erăși sciri optimiste despre pace. Sciriosite din Africa-de-Sud la Londra spun, că mai multe trupe de burî ar fi primit condițiile englese. Intre acestea s'ar afla și trupa lui Delarey. — O telegramă din Bruxelles afirmă însă contrarul. Botha, Dewett și Delarey au respins condițiile englese, tot așa și trupele lor. Acesta a făcut să dispară și ultima speranță de încheiere a păcii.

Crisa pactului.

Am semnalat deja importantul comunicat, ce l'a adus oficiosa „Montagsrevue“ cu privire la pactul austro-ungar. Comunicatul s'a publicat după conferența, ce au avut Duminecă ministrii-președinți Koerber și Szell. Etă, mai pe larg, comunicatul oficiosei vieneze:

„In cazul de față nu pôte fi vorba despre un nou pact, ci numai despre modificarea mai mult sau mai puțin a pactului existent. Nu este adevărat, că ministrul-președinte austriac a accentuat în ședința comisiunei pentru cvotă speranța, că tratările vor avé rezultate corespunzătoare. Prim-ministrul nostru privește evenimentele cu foarte puțin optimism. E adevărată însă scirea, că guvernul austriac își dă serioș silința, ca tratările să se încheie cât mai curând, ori cel puțin să se limpedescă situațiunea. Se pare, că am ajuns deja aici, ori cel puțin vom ajunge în viitorul cel mai apropiat. Deunădi se cita vorba baronului de odinioară Lasser, că fie-care pact ungar înghite câte-un cabinet austriac. În privința acesta însă lucrurile s'au schimbat. Decă imposibilitatea pactului va deveni un lucru clar, atunci nu va rezulta de aici demisionarea ministeriului, care pretinde să care refuză pretensiunea, ci vor veni la ordine zilei toate raporturile dintre cele două state ale monarhiei și probabil că se vor face în ele schimbări, a căror esență abia decă mai pôte fi dubioasă pentru cineva?“

Drept comentariu la comunicatul acesta se pôte considera vorbirea, ce a ținut-o despre pact ministrul de comerț austriac hr. Call în ședința dela 29 Aprilie a „Reichsrath“-ului. El dise, între altele, că e o necesitate urgentă, ca decisiunea asupra pactului să urmeze cât mai curând, într'un fel sau altul, fiind-că nesiguranța actuală este în ori-ce cas un rău mare.

O foie ungerescă își face observările la comunicatul din „Montagsrevue“ și dice, că amenințările, ce cuprinde nu s'ar referi la Ungaria. Crisa și schimbarea ce o profeteșce oficiosul austriac nu mai pot fi — dice — dubioșe înaintea Ungurilor din acel punct de vedere, că o crisa a pactului nu pôte merge pe socotela Ungariei în ce privește independența ei constituțională.

O scrisore a ministrului italian Nasi.

Ministrul instrucțiunei publice al Italiei a adresat domnului L. Bolcaș la Viena următoarea scrisore:

Roma, 22 Aprilie 1902.

Ministeriul Instrucțiunei.

Stimate Domnule!

În numele secțiunei italiene a societății „Corda Fratres“, Vă trimit D-vostre și colegilor D-vostre cele mai vii mulțumiri pentru cordiala manifestațiune de simpatie, pe care studenții români au binevoit a o face studenților italieni cu ocaziunea primului lor congres național.

Binevoiti a Vă face interpretul acestor sentimente pe lângă secțiunea română a societății „Corda Fratres“, cu care ne împreună tradițiunii neuitate și legături indisolubile de simpatie.

Primiți, stimate Domnule, expresiunea deosebitei mele considerațiuni

ss. Dr. N. Nasi.

Din dieta ungară.

În ședința dela 30 Aprilie s'a continuat desbaterea budgetului ministeriului de „honvedei“.

Dintre discursurile rostite remarcăm pe acela al guralivului din stânga estremă Rakosi Victor, care s'a făcut faimos de când cu atacurile lui împotriva Sașilor. El a dis între altele:

Ministrul de honvedei ar puté spune „adevărul“ în cercurile mai înalte, ar puté să dea acolo deslușiri, că dinastia nu pôte fi împărătescă germană, căci Hohenzollernii au secuestrat deja titlul acesta; nu pôte fi împărătescă slavă, căci Romanovii au întrecut-o. Urmază der, că dinastia trebuie să-și bazeze puterea pe singura națiune, care nu e nici germană, nici slavă, și care numai națiunea maghiară (!) pôte fi. E un curiosum al istoriei universale ceea-ce se întâmplă la noi, ca de dragul unei dinastii o națiune se învețe nemșesce, în loc ca dinastia să învețe unguresce de dragul națiunei. Maghiarisarea este un interes al dinastiei și armatei. În timp de 30 de ani vor fi în Austria raporturi de așa fel, încât afară de Nemții propriu diși, nimeni nu va mai scie nemșesce, nici Cehii, nici Italianii, nici Slovenii, nici Polonii. În contra unei armate cu limba maghiară însă nu se pot face obiecțiuni nici din punct de vedere de naționalitate...

Vorbesc apoi de cheltuelile militare, cari se fac de dragul triplei alianțe. Rolul Ungurilor în alianța acesta se asemănă cu rolul omului sêrac, care ajungând în societatea domnilor e silit a cheltui mai mult decât are. De dragul triplei alianțe ne despoiem poporul, când nu sunt bani nici pentru scopurile proprii. Ungaria se îngrijesc de siguranța Germaniei, pe când Germania, în frunte cu genialul ei împărat, cucereșce lumea întregă pentru industria și comerțul ei. Și care este recunoștința? Agitațiunile uniunei „Alldeutsch“ care infectează pe Șvabii din Ungaria. Uniunea acesta și „Schulverein“-ul au votat 200,000 mărci pentru apărarea germanismului în Austria și Ungaria.

Korodi Lutz: S'a desmintit.

Rakosi V.: Nu-i adevărat, nu s'a desmintit. În astfel de casuri ministrul de honvedei ar puté să-și valideze influența, ar puté să spună Germaniei, că numai până atunci Ungurii îi pot fi aliați siguri, până când hegemonia în Ungaria va fi în mâni maghiare. Nu votază budgetul.

Ministru hr. Fejervary Geza spune, că interesul Ungariei pretinde, ca dimpreună cu Austria să susțină o armată mare și respectabilă. În dată-ce ar fi vorba de organizarea unei armate maghiare separate, Ungaria ar deveni un stat mic, fără greutate în concertul europen. Partidul independent face politica omului, care dă cu capul de perete. Nu se pôte contesta, că honvedimea se conduce în spirit maghiar. Toți cei ce trăesc aici, să iubescă patria lor în cadrele ei mari, să fie mândri, că-s Maghiari, Poloni, Cehi, der să se acomodeze marilor cadre.

Eotvos B.: Nu există patrie cehă.

Br. Fejervary: Boemia există, decă nu vreți chiar s'o ștergeți din hartă.

Rakosi: O Boemie de drept public nu există.

Br. Fejervary: N'am vorbit în privința dreptului public. Prima datorie a soldatului este să-și iubescă patria, să-și

venereze regele, căci celelalte urmăză dela sine... Eu nu germanizez honvedimea, corespundez însă cu ministrul de război în limba germană... Vorbind de școlile de cadetși, rogă opoziția să nu agiteze mereu în contra limbei de instrucție germană. Înțelege, ca flăcăul din Hortobágy să nu voască a învăța nemțesce; dér domni sciu, cât de necesară e o limbă străină. (Strigări: Nu însă cea germană!)

Rákay L.: Nu merge ca în parlamentul maghiar, să se batjocurească astfel limba maghiară.

Eotvos B.: Mână apa pe mōra împăratului Wilhelm când vorbește așa. *Acuși Hohenzollernul o să vină și aici.*

Br. Fejervary: Respect profesilor.

Rakosi V.: Pentru cine germanizați? Pentru dinastia Hohenzollern?

Br. Fejervary: Combate ideea serviciului de doi ani în armată și observă, că pe Ungur cu greu poți să-l obișnuiești la disciplină. Asigură pe Rakosi, că are curajul de a-și spune păreri la locurile mai înalte. Rakosi a dis, că de dragul dinastiei o nație întreagă trebuie să învețe nemțesce. Așa ceva n'am mai auzit; oricine învață nemțesce pentru-că așa-i cere interesul; dér și membrii din dinastie vorbesc ungueresce... A mai întrebat Rakosi, că ce va fi în Austria peste 20 de ani. Sciu eu? Aveți obiecțiuni și în contra imnului „Gottterhalle“.

Kubik B.: Cum nu, când în sunetele acestui imn mulți au fost duși la spândurătoare!

Br. Fejervary: Am aici textul imnului. Ce ar fi de obiecționat contra lui?

Krasznay F.: Noi vom traduce pe nemțesce cântecul lui Rakoczy.

Br. Fejervary: Ce privește melodia, eu nu cunosc alta mai frumoasă în întreaga lume.

Endrey Gy.: Se poate, dér aici să nu ni-o cânte.

Rakosi V.: Frumōsă melodie, dér rea politică.

Br. Fejervary: Fie-care o ascultă după cum îi este auzul... Sfârșește prin a spune, că obiecțiunile, ce se fac față de tripla alianță, nu sunt întemeiate. Alianța acēsta e bună și salutară.

Conferința învățătorilor.

rom gr. or. din districtul Brașovului (protopopiatele. Brașov și Treiscaune.)

Brașov, 18 Aprilie st. v.

Conform convocatorului acestei conferințe ađi, în 18 Aprilie st. v., s'a săvârșit în biserica Sf. Nicolae din Brașov-Scheiu un parastas în memoria binefăcătorilor școlii noastre și a învățătorilor decedați din acest district. La parastas au luat parte aproape toți învățătorii convocați; a slugit d-l părinte Dr. V. Saftu.

Sedința I. (10¹/₂ a. m. — 1 p. m.)

După parastas ne-am întrunit în sala festivă a gimnasiului rom. gr. or. din loc. Aici d-l comisar consistorial Dr. V. Saftu a deschis conferința, făcând în frumosul său cuvânt de deschidere o reprivire asupra activității noastre de 5 ani, vorbind despre programul, după care a lucrat conferința noastră până acum, pe care urmându-l și de aci înainte ne vom folosi nouă și urmașilor noștri și ne vom ușura considerabil munca, la care suntem angajați și amintind în fine, că, după programul stabilit, în acest an ne ocupăm cu științele naturale, cari în școlile noastre în cea mai mare parte, decât se propun, atunci acēsta se întâmplă în mod de tot superficial și irațional. — Conferința l'a înținat cu vii „să trăiească“.

Se constituie biroul, alegându-se de notari d-nii R. Frates și N. Stoicovici, ér de bărbați de încredere d-nii I. Dariu și I. Vătășan.

După cetirea apelului nominal, d-l președinte salută ca oșpeți ai acestei ședințe pe d-nii G. Urdea, Ios. Maximilian, și G. Dogar, parochi, N. Sulică și D. Lupan, profesori, I. Lengeru, avocat și R. Verzea, paroch.

D-l I. Vătășan, dir. în Brașov, ține prima lecție practică din științele naturale cu anul I și II de școlă: „Vaca, intuițiune“. Anii III, IV, V și VI îi ocupă în scris.

Conferința ia act de ținerea lecției. Cu acestea ședința se încheie.

Sedința II. (3¹/₄ — 4¹/₂ p. m.)

D-l Zenovie Popovici, inv. în Săcele, își cetește disertația: „Importanța și direcția practică a științelor naturale în școlă populară,“ temă lucrată cu multă cunoștință de cauză și cu mare îngrijire. — Conferința îi aduce mulțumită protocolară.

Cu acestea ședința II se încheie, anunțându-se proxima ședința pe mâine (Vineri, 19 l. c. a. c.) la 8 ore a. m.

R.

SCIRILE DILEI.

— 19 Aprilie v.

Junii. Tradiționalele serbări ale junilor s'au ținut și anul acesta cu pompa obișnuită. Cu deosebire frumos a fost cortegiul junilor călări, cari au coborât Mercuri după amiazi „Dintre Pietri“ și au defilat pe dinaintea capelei din Gróver în mijlocul unei enorme asistențe de public. Aici era postată muzica militară, care a salutat cortegiul cu câte-va cântece naționale. În fața capelei junii au cântat „Christos a înviat“ și au pronunțat obișnuitele urări. Pecat, că timpul n'a fost tocmai favorabil, cerul era înorat și ploua mărunt cu intermitențe. Cortegiul călăreților, cari după aprecierea noastră era compus din vr'o 140 junii, era urmat de-o lungă serie de trăsuri.

Nou protosincol. În cursul sfintei liturghii a Învierii de Duminecă, I. P. S. Sa metropolitul I. Meșianu a înaintat la rangul de protosincol pe directorul seminarului „Andreian“ din Sibiu, d-l Dr. Eusebiu Roșca.

Cununic. Domnul Dr. V. Popovici din Bucuresci, fiul d-lui B. Popovici din Hațeg, se va cununa în ziua de 21 Aprilie v. la orele 9 sēra în biserica Domnița Bălașa din Bucuresci cu domnișóra Maria D. Brătianu. — Adresăm tinerei părechii căldurosele noastre felicitări!

Logodnă. D-șóra Marița Onișiu s'a logodit cu d-l Nicolau Radu, comptabil comitatens, Sibiu.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat dela d-l George Chelariu, dirigentul de studii al școlii reale române gr. or. din Brașov, 20 cor. din ocazia dilei sale onomastice de Marți. Primescă marinimosul donator cele mai vii mulțămite. — *Diracțiunea școlilor medii gr. or. române din Brașov.*

Disordine în Rusia. „Politische Correspondenz“ află din Petersburg, că ministrul de interne Plehve se află la Moscova, unde discută cu autoritățile de acolo asupra mijlocului de a-se potoli grevele și a-se restabili liniștea. Se va duce apoi la Charkow, la Pultava și la Kiev, spre a studia agitațiunile țărănesci, cari cresc din cauza miseriei. Țărani, excitați de agenți revoluționari, jăfuesc casele bogăților, dărâimându-le. Șese-deci de vile au fost dărâimate în jurul orașului Pultava și două-deci de pe lângă orașul Charkow. Se crede, că ministrul Plehve va destitui mai mulți funcționari. — Diarul parisian „Liberté“ primesce din Petersburg vestea, că Țarul Nicolae ar vré să acorde Rusiei o Constituție asemănătoare aceleia elaborate de Loris Melikoff.

Arme confiscate. „Neue Freie Presse“ află, că guvernul bulgar a confiscat la granița dinspre Turcia patru-deci de mii de arme de foc. Continuă în totă Bulgaria perchișițiunile pe la particulari, secvestrându-se toate armele.

Procesul Musolino. Am publicat tōmna trecută descrierea faptelor lui Musolino, vestitul brigand din Calabria, care aproape trei ani a fost căutat de poliști și gendarmi fără succes, până-ce în

urmă din întâmplare cădă în mâinile gendarmilor. Procesul lui se judecă acum în fața juraților din Lucca (oraș cu 68.000 l.) și durează deja mai bine de-o săptămână. Musolino recunoșce toate crimele, ce i-se impută, și ia asupra sa totă răspunderea, susține însă, că a comis omorurile parte în legitimă apărare, parte din răzbunare și nici-odată n'a asasinat cu viclenie. Despre fuga lui din temniță, unde era condamnat pe 21 ani, spune, că a fost ajutat de Christos. Este evident, că Musolino este un exaltat, care ne dă o idee despre modul de cugetare al Calabresilor. Jurații stau de alt-fel ca fermecați și sugestionați de faimosul bandit. Când acesta rîde, arătându-și frumoșii dinți, ride și juriul și publicul, când plânge, lacrimază și publicul, ér când se încruntă trece prin toți un fior, ca un curent electric.

Scrisorile pentru străinătate. În timpul din urmă o mulțime de scrisori, ce se trimit în străinătate, din cauza neorientării publicului nu sunt francate suficient. Oficiul poștal din localitate aduce deci prin acēsta la cunoștința publicului următoarele: Taxa unei scrisori comune până la greutatea de 20 gr. în Austria, Bosnia și Herțegovina și Germania 10 bani, ér până la greutatea de 250 gr. în aceleași țări, — 20 bani. În Serbia și Montenegro pentru 15 gr. câte 10 bani. În România circulație limitofă — teritorul de dincōce de Mureș — pentru 15 gr. 10 bani, de alt-fel 25 bani. În Elveția pentru 20 gr. 25 bani. În toate celelalte țări pentru 15 gr. 25 bani.

Accident pe căile ferate. Luni după amiazi trenul, ce mergea dela Bihar-Püspöki spre Oradea-mare a căleat la cantonul Nr. 2 în apropiere de Oradea-mare o trăsură, în care erau trei persoane. Două persoane muriră pe loc, a treia suferi grave leziuni. Unul din cei călecați era Mihail Bene din Santău, numele celor-lalți încă nu s'a putut constata. Omenii, fiind turmentați de beutură, ridicaseră singuri barierea, provocând ast-fel catastrofa.

Un arestant militar grațiat. Din închisōrea militară din Arad a fost eliberat dilele acestea un arestant, care fusese condamnat la închisōre pe viață. Se chemă Ludovic Várad și este deja de două-deci de ani în arest. Pe timpul ocupațiunii bosniace a fost osândit, conform dreptului statarial, pentru un delict neînsemnat la acēstă grea pedepsă. Sentința i-s'a publicat în anul 1882 și atunci a fost internat în fortăreța din Arad. De-ore-ce în decurs de 20 de ani a avut o purtare esemplară și a lucrat cu srguință, s'a înaintat Majestății Sale o petițiune de grațiere. Ca răspuns la acēstă petițiune urmă grațierea și Várad a fost imediat pus pe picior liber. Várad a eșit sănētos din temniță și a plecat îndată la locul său natal. În timpul arestului a învățat impletitul de coșuri, care-i aduse un câștig de 200 corōne.

Nouă legături telefonice. Cu ziua de 1 Mai se deschide comunicație telefonică între Budapesta și Baden, Bielitz-Biala, Franzensbad, Karlsbad, Krakau, Lemberg, Linz, Marienbad, Olmütz, Pilsen, Reichenberg, Salzburg, Teplitz, Tetschen, Vöslau, Wiener-Neustadt. Taxa unei convorbiri de 3 minute 4 cor.

Un profesor — escroc. Se scrie din Lugoș: Joia trecută poliția din Lugoș a arestat pe un bărbat din curcile cele mai bune sociale. Acest bărbat este profesorul gimnasial Carol I. Haulik, care venise nu de mult în Lugoș, spre a-și continua escrocheriile, cu cari se produsese și în alte orașe. Haulik, care era elegant îmbrăcat și avea maniere alese a știut să-și facă intrare în cele mai bune familii unde sub diferite pretexte estorea sume mai mari sēu mai mici. Căpitanul poliției Prohaska l'a citat la poliție, unde a eșit la ivelă, că Haulik era curentat pentru asemenea delict. Arestatul a dat la proces verbal, că în urma unor nenorociri, a ajuns pe căi greșite și că a mai fost deja

pedepsit de două ori pentru înșelătorii. Haulik fu dat pe mâna procurorului.

Ce poate suporta stomacul unui țigan. Cetim în „D. T. F. U.“ din Timișoara: Nu de mult a fost îngropat în împrejurimile orașului nostru un porc perit de-o bolă epidemică. Acēsta o observă tinerul țigan Ștefan Klipus, desgropă porcul și parte-l consumă cu familia, parte-l vëndu. Poliția fu încunoscintată despre acēsta și a dat în judecată pe țigan pentru călcarea regulilor veterinare.

Catastrofă într'o mină. În ziua de 30 Aprilie s'a întâmplat într'o mină din Aussig (Boemia) o esplosiune. Șese lucrători și-au găsit mōrtea, unul este în agonie, de ce sunt grav răniți.

Cel mai mic microb. În facultatea din Buenos-Ayres s'a descoperit cel mai mic microb vizibil până acum. Trebuie un microscop, care să mărească de 1500 de ori spre a-l pute vedé. Microbul se găsește în abcese la vițeei și vițelele din Africa-de-Sud, cari se bolnăvesc de epizootia numită *manquea* și care se manifestază prin paralisia unui picior.

5. **Efect sigur vindecător.** Toți aceia, cari sufer de nemistuire, lipsă de apetit, sēu stomacul nu le funcționează regulat, pot conta la vindecare sigură în scurt timp prin folosirea cunoscutelor *prafuri scialitz ale lui Moll*. Prețul unei cutii 2 cor. Se trimite dincic prin postă cu rambursă, de farmacistul Moll, liferantul curții din Viena Tuchlauben 9. În farmaciile din provincii să se cēră preparatul A. Moll, provédut cu marca de contravenție și subscriere.

O carte englezescă*)

Am anunțat deja apariția cărții lui Bannister, care se ocupă de cucerirea jidovescă. Dăm acum câte-va pasage din ea:

Ni-se asigură adesea, că cămătarii, sperjuria, jăfuitorii de omeni, întemeiatorii de societăți, falșii, găzdutorii averilor furate etc. nu sunt exemplarele frumoșe ale rasei semitice, și că adevărații reprezentanți ai lui Israil sunt acei puțini, cari își câștigă pânea în mod cinstit, frecventază regulat sinagoga, se abțin de gustarea carnei de porc, contribuie pentru scopuri filantropice jidovesci și peste tot se pōrtă ca omeni onorabili și civilizați. Nu scim însă cum vine, că cea mai mare parte din firme puțini Evrei, la cari s'ar pute potrivii descrierea din urmă, se identifică cu enorma majoritate aprinei clase și cu mișcarea sionistică, esprimându-și dorul ferbinte de a-și scutura praful englesesc de pe picioare și de a emigra în Palestina. De aici trebuie să tragem concluziunea, că singurii Evrei, cari în urma caracterului lor destul de bun, ar pute fi tolerați ca cetățeni, sunt tocmai aceia, cari tind a rămâne străini. Acești omeni, se înțelege, au dreptul cu desăvērșire legal, de a fi tot așa de străini în sentimente, cum sunt în rasă și religioase, însă n'ar trebui să le permitem să trăiească în mod luxurios dela poporul engles, să participe la alegerile noastre și să scōtă diare politice. Un Frances, Rus, Italian sēu German, care ar rămâne străin în sentimente și acomodare, n'ar avé obrăznicia a o face acēsta. Dacă ar rămâne în cugetare și simțire străin, atunci cel puțin ar avé bunăcuviința a-și ține nasul departe de politica noastră.

Abstrăgând de aceea, că locuitorii noștri evrei vor fi și vor rămân pururea cu desăvērșire străini în sentimente, nu există Engles, care să obiecteze ceva în privra pretinsei lor dorințe, de a-se întōrce în țera străunilor lor. Înainte de alegerile generale dela 1900, sionștii trimiseră o circulară fie-cărui candidat cu întrebarea, decât e favorabil dispus față cu mișcarea sionistă. Pe cât sciu eu, n'a fost nici un candidat engles, care să nu fi consimțit din totă inima la acēsta. O nu, Englesii într'adevăr n'au nimic de obiectat contra „dorului“ Evreilor de a-se întōrce în Palestina. Majoritatea indigenilor noștri ar fi chiar forte plăcut atinsă,

*) I. Bannister, „England under the Jews“.

dacă acest „dor“ ar fi cu 900 procente mai puternic.

Adunări entusiaste în favorul mișcării sioniste se țin mereu atât în Anglia, cât și pe continent, însă singurii entusiști ai ideii, ca fie-care sionist se plece imediat la „Sion“, par a fi exclusiv numai cei ce aparțin rasei „păgâne“, a „goimilor“. O țără, în care nu există legi severe contra camătăriei cu 200%, contra aplicării fetelor de câte 16 ani la muncă de 16 ore pe zi, trebuie să aibă o putere atractivă colosală pentru fiul lui Israel. Și cu totă convingerea, că este datoria fie-cărui „convertit“ de a pleca imediat la Sion, copiii lui Israel, nu manifestă o grabă prea mare, pentru a-și începe odată exodul. Înainte de a se despărți de stabilimentul lor bine mirositor de jupuitori, de a-și desființa afacerea proventuosă de împrumut pe amanete, séu de a-și desface filantropicul institut de credit, iau deciziunea de a mai suspina încă puținel sub „jugul păgân“.

Trebuie să mărturisim, că viața de colonist pionier, pentru un jidov nu este prea ademenitoare. Este prea multă muncă grea și prea multă abținere împreună cu așa ceva. Înainte de a emigra într-o țără nouă, fiul lui Israel preferă să aștepte până vor face „goimii“ munca de pionier. Palestina este o țără săracă și sioniștii nu sunt așa de proști, ca să-și închipuie, că vor pute trăi acolo înșelându-se unii pe alții cu giuvaeruri false, haine vechi séu țigări de havana cu 2 pence, ori înființând societăți putrede, publicând jurnale financiare mituite séu împrumutându-și unul altuia bani cu 50%.

S'a afirmat de multe-ori, că Jidovii sunt creatori, ce prosperază în mod uimitor, așa că țera care se liberază de prezența lor, în scurt timp ajunge la decadență. Să vedem faptele: Marokko, Turcia, Rusia, Polonia, Austro-Ungaria, unde trăiesc 75% a tuturor Jidovilor, se scie, că sunt țeri sărace, pe când Britania, Statele-Unite, Franca, unde până mai deunădi erau relativ puțin jidovi, sunt țerile cele mai bogate și mai prospere. Dacă eliminarea Semiților este de ajuns pentru a ruina o națiune, cum se face, că Rusia și România au început să facă progrese frumose materiale, de când au început să scotă pe Jidovi? Ei se referă la Spania. Dăr cine crede, că decadența puterii și prosperării Spaniei, s'ar pute atribui alungării jidovilor? S'ar pute atribui această chiar așa alungării Ţiganilor, ori săracia Irlandei s'ar pute atribui împrejurării, că Sf. Patriciu a eliminat de acolo șerpii.

Producțiuni și petreceri.

Inteligența română din Avrig învită la concertul ce-l va da cu binevoitorul concurs al unui grup de clerici din Sibiu Marți, în 23 Aprilie (6 Maiu) 1902 în ziua de Sf. George, în sala hotelului comunal din Avrig. Taxa de intrare de persoană: locul I. 1 cor. 20 bani, locul II. 80 bani; de familie (din 3 membri): locul I. 2 cor. 50 bani, locul II. 1 cor. 80 bani. Venitul curat se va adăuga la fondul „George Lazar“ Suprasolviri se primesc cu mulțumită și se vor cuita prin diare. NB. Sala e provădută cu ventilație, și va fi bine luminată, de mâncări și beuturi bune îngrijesce comitetul.

Inteligența română din Zlatna va arangia o producțiune musicală declamatorică împreună cu dans, cu binevoitorul concurs al unui grup de pedagogi ai Semin. „Andreian“ din Sibiu, Duminecă în 21 Aprilie (4 Maiu) 1902 (Dumineca Tomii) în pavilionul hotelului com. din Zlatna. Inceputul precis la 7 1/2 ore séra. Prețul de intrare: locul I 2 cor., locul II. 1 cor. 50 fil., locul III. 1 cor. Venitul curat e destinat pentru procurarea de recuise invățământului pentru școla gr.-or. din Zlatna. Suprasolvirile se vor cuita pe cale diaristică.

Reuniunea română de cânt și musică din Lugos arangiază din incidentul vizitei Societății musicale „Doina“ din Turnul-Severin Lunii, în 22 Aprilie (5 Mai) și Marți, în 23 Aprilie (6 Mai) 1902. Concert sub conducerea d-lui Vidu și I. St.

Corul plugarilor români din comuna Beregsău (cott. Timiș) arangiază în ziua de sfântul Georghe séra (la rugă) la

6 Maiu (23 April) a. c. sub conducerea inv. G. Subu un concert împreună cu teatru și joc. Venitul curat este destinat fondul corului. În pauză se ve juca: pentru „Călușarul“ „Bătuta“ și „Sërba.“

Literatură.

„Revista Economică Română“. Sub titlul acesta apare în Bucuresci o nouă revistă economică, redactată în trei limbi: română, francesă și germană. Director D-l Stelian Ionesc. Nr. 1 dela 24 Aprilie are următorul sumar: Cătră cititori. Industrie: Legea meseriilor, de Stelian Ionesc; Industria noastră de petrol; Industria carboniferă în România; Pescăriile Statului; Ultima cotă a acțiunilor de petrol. Agricultură: Ancheta agricolă; Agricultură și industria română în fața modificărilor tarifare dela 1903; Buletin agricol; Ultimul curs de cereale; Buletin de prețurile produselor române pe piețele străine. Finanțe: Finanțe Române de I. P.; Banca Națională a României — Situațiune sumară; Cota oficială a Bursei din Bucuresci; Cota schimbului; Taxa scontului oficial intern și extern; Cursul efectelor române la bursele străine. Statistică: Situațiune săptămânală a Băncilor de emisiune europene. Informațiuni și Corespondențe din Anglia, Belgia, Italia, Turcia. România: Informațiuni; Societăți și Bănci române; Jurisprudența română. Paulian.

Abonamentele se fac numai cu începere dela 1 ale lunilor Aprilie, Iulie Octombrie și Ianuarie. Administrațiunea va considera ca abonați pe toți aceia, cari vor primi două numere consecutive. În cas de refus, se face rugăminte a se înapoia numărul primit în bună stare. Revista apare în fie-care Joi și costă pentru România pe un an 20 Lei, pentru străinătate 40 franci. Administrațiunea, Bucuresci pasagiul Villacros.

ULTIME SCIRI.

Londra, 1 Maiu. O vie impresiune a produs aici o telegramă a lordului Wolseley, trimisul regelui Eduard în Africa-de-Sud, telegramă care anunță, că tratările de puce s'au rupt din nou Răsboiul va continua, de ore-ce șefii Burilor sunt intrasi-genți asupra punctului relativ la independență.

Constantinopol, 1 Maiu. Numeroase detașamente de trupe vor fi trimise pe frontiera macedo bulgară. Valii au cerut întăriri pentru a pute reprima invasiunile bandelor revoluționare, cari introduc balotari cu arme. Pe la afiliații comitetelor macedonene dîlnic se confiscă însemnate cantități de arme.

„ALBINA“ institut de credit și de economii Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor în luna lui Aprilie 1902.

Intrate:	
Numărar ou 1 Aprilie 1902	cor. 19,126.67
Depunerî spre fructificare	„ 190,052.01
Cambii rescumpstrate	„ 251,526.51
Conturi curente	„ 28,397.12
Împrumuturi pe efecte și alte împrumuturi	„ 82,992.90
Împrumuturi pe produse	„ 100.—
Monetă	„ 4,760.86
Comisiuni, cupone și efecte	„ 52,040.32
Bancî	„ 65,781.05
Interese și provisiuni	„ 31,454.64
Diverse	„ 9,668.52
cor.	735,900.60
Eșite:	
Depunerî spre fructificare	cor. 124,335.72
Cambii escomptate	„ 363,729.42
Conto curent	„ 12,272.26
Împrumuturi pe efecte și alte împrumuturi	„ 32,621.—
Monetă	„ 6,636.04
Comisiuni, cupone și efecte	„ 19,477.04
Interese și provisiuni	„ 704.66
Spese și salare	„ 4,042.62
Bancî	„ 72,345.37
Diverse	„ 79,010.80
Numărar ou 30 Aprilie 1902	„ 20,725.67
cor.	735,900.60
N. P. Petrescu m. p.	C. Aisër m. p.
dirigent.	cassar.
Iosif Oncioiu m. p.	
contabil.	

NECROLOG. Inconsolabilele familii: Vasile H. Hâncu, soț; Gheorghe și Veronica Bădila, părinți; Maria T. Hâncu, sócră, Gheorghe Hâncu, cumnat; Gheorghe și Profira Theodoru, Emilian și Ecaterina Christescu, unchi și mătușe; Dumitrie Christea, Gheorghe, Valente, Eronim, Petre și Cornelia Petrovici, veri, etc. au dureria a vè anunța încetarea din viață a prea iubitei și scumpei lor **Cornelia V. Hâncu**, născută Bădila, în etate de 24 ani, decedată în ziua de 18 Aprilie a. c. orele 11 a. m. Și vè rogă să bine-voiți a asista la ceremonia funebra, care va avè loc Duminecă 21 Aprilie, în Cimitirul „Sf. Vineri“, orele 2 p. m.; cortegiul funebru va porni din Str. Popa-Tatu 86. (Bucuresci.)

Economie.

Astădi publică Banca generală ung. de credit (Ungarische Allgemeine Creditbank) conversiunea obligațiilor statului ung. de 4 1/2% contra-rentă reg. ung. cu 4% liberă de dare.

Se face conversiunea a 4 1/2% Împrumutul căilor ferate ung. de stat din anul 1889 în aur.

5% Obligațiile emise pentru răscurpărarea acțiilor căilor ferate ung. de ost din anul 1876.

4 1/2% Împrumuturile de prioritate reunite a căilor ferate ung. din anul 1888.

4 1/2% Împrumutul căilor ferate de stat ung. din anul 1889 în argint.

4 1/2% Obligațiile regaliilor ung. de cărciumărit.

În schimbul acestora se emit 4% rentă nouă în cor. în sumă de 1,087,470.000 corône.

Obligațiile, precum și cupónele atașate lor sunt scutite de tóte timbrele ung., de taxele și dările ung. existente, și li-se asigură și pentru viitor deplina scutire de timbre, taxe și dări.

Detentorii obligațiilor pot incasa interesele scadente la 1 Iunie și 1 Decembrie a fie-cărui an:

La Cassa centrală de stat reg. ung. și la Cassa de stat reg. ung. în Budapesta, Cassa de stat reg. în Agram, precum și la tóte oficiile de dare reg. ung.

În Budapesta la: Ungarischen Allgemeinen Creditbank, Ungarischen Boden-Credit-Institute, Pester Ersten Vaterländischen Sparcassa-Verein, Ungarischen Es-compte- und Wechselbank, Pester Ungarischen Commercialbank, Ungarischen Bank für Industrie und Handel A.-G.

În Viena la: Bankhaus S. M. v. Rothschild, K. K. privilegierten Oesterreichischen Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe, K. k. privilegierten allgemeinen oesterreichischen Boden-Credit-Anstalt și Union-Bank, precum în Berlin, Frankfurt a M., Hamburg, Paris, Bruxella și Amsterdam.

Detentorilor de obligații, cari se convertéză, li-se oferă schimbul cu următoarele condiții:

1. Schimbul se pôte efectua dela 30 Aprilie până în 10 Maiu.

2. Locul de schimb în țerile corónei ung. sunt:

În Budapesta la: kon. ung. Staats-Central-Cassa (Finanzministerial-Palais), kon. ung. Staats-Cassa (Zollamt) și la tóte oficiile de dare reg. ung.

Mai departe în Agram: die kon. Staats-Cassa, precum și oficiile de dare Esseg, Gaspic, Ogulin, Pozega, Varasdin și Vukovár, precum în Budapesta: kon. ung. Postsparcassa, Ungarische Allgemeine Creditbank.

3. Obligațiile, ce vin la conversiune se prinesc în plată cum urméză:

a) 4 1/2% Împrumutul căilor ferate de stat ung. din anul 1889 în aur pentru fie-care 100 fl. în aur capital nominal cu flor. în aur 100.50 împreună cu 4 1/2% interese dela 1 Febr. 1902 până 30 Ian. 1902 1.87⁵

la olaltă fl. aur 102.37⁵ a k. 238.10 pentru 100 fl. în aur, cu K. 243.75

b) 5% obligații pentru răscurpărarea acțiilor căile ferate ung. de Ost din an. 1876 pentru fie-care 100 fl. aur capital nominal cu fl. aur 100.50

împreună 4 1/2% interese (5% minus 10% dare de venit) dela 1 Ian. până 30 Iunie 1902 cu fl. aur 2.25 la olaltă fl. 102.75

a k. 238.10 pentru 100 fl. în aur cu K. 244.65

c) 4 1/2% împrumutul de prioritate reunite a căilor ferate ung. din anul 1888 pentru fie-care 100 Mărci D. R. W. Capital nominal cu . . . M. 100.— împreună cu 4 1/2% interese dela 1 Ian. până 30 Iunie 1902 2.25

la olaltă M. 102.25 a. K. 117.60 pentru 100 Mărci cu k. 120.25

d) 4 1/2% Împrumutul căilor ferate de stat ung. din anul 1889 în argint pentru fie-care 100 fl. capital nominal cu k. 200.— împreună 4 1/2% interese dela 1 Ian. 1902 până 30 Iunie 1902 k. 4.50

la olaltă k. 204.50

e) 4 1/2% Obligații regaliilor ung. de cărciumărit pentru fie-care 100 fl. capital nominal cu k. 200.— împreună 4 1/2% interese dela 1 Ian. 1902 până la 30 Iunie 1902 4.50

la olaltă k. 204.50

Din potrivă, se vor socoti nouele obligații 4% Rentă de stat ung. care vor servi pentru conversiunea titlurilor sus numérate pentru k. 100 capital nominal cu k. 96.50

împreună 4% interese dela 1 Dec. 1901 până la 30 Iunie 1902 k. 2.33 la olaltă k. 98.83

Suma restantă ce nu se pôte achita cu Renta de stat ung. 4%, după valoarea cu care se socotesc obligațiile liferate de 4 1/2%, respective 5% se va bonifica la localul de schimb în bani gata.

4) Obligațiile prezentate pentru schimb sunt a-se lifera împreună cu cupónele de interese și anume:

4 1/2% obligații ale căilor ferate de stat ung. în aur cu cuponu per 1 August 1902.

5% obligații pentru răscurpărarea acțiilor căile ferate ung. de ost, cu cuponu pr 1 Iulie 1902.

4 1/2% Împrumuturi de prioritate reunite a căilor ferate ung. cu cuponul per 1 Iulie 1902.

4 1/2% obligații a căilor ferate de stat ung. în argint cu cuponul per 1 Iulie 1902.

4 1/2% obligații regali de cărciumărit, cu cuponu per 1 Iulie 1902.

Adeverințele interimale ce se vor elibera pentru obligațiile de renta de stat nouă 4%, vor fi provădute cu cuponu per 1 Iunie 1902. Întru cât la prezentarea obligațiilor de schimbat ar lipsi cupóne, care nu sunt scadente, valoarea acelora va trebui achitată de presentator.

5) Obligațiuni trase la sorți și deja scadente nu se admit la schimb, din potrivă obligațiunile trase la sorți și cari n'au venit încă la scadență se admit la schimb.

6) Liferarea titurilor anunțate pentru schimb are să se facă séu imediat séu în timp de 4 săptămâni după expirarea termenului de conversiune, întru cât la anunțare se cere o cautiune în mărimea fixată la locul de anunțare.

7) Despre obligațiile prezentate la schimb, presentatorii primesc o adeverință în scris, la înapoierea căreia, după 15 zile dela data presentării, odată cu suma în bani gata, ce li-se va cuveni eventual la achitare, li-se vor libera adeverințele interimale (Interims-Scheine) asupra cuvenitelor obligațiuni de renta de stat cu 4%.

8) Întru cât obligațiunile prezentate pentru schimb vor fi avënd timbru german, frances, engles séu olandes, la cere se vor elibera presentatorilor adeverințe interimale cu același timbru.

Asemenea obligațiuni vechi avënd timbru străin sunt de a-se înainta cu notă de anunțare separată.

POSTA REDACȚIUNELI.

Iosefstädterstrasse 34. Numerile cu apelul s'au trimis la timp pe adresa d-vóstră de mai înainte. În cât pentru întârzierea traducerilor, servesc drept motivare îngrămădirea ocupațiunilor, sfintele sèrbători și nesiguranța copiării. Nu s'ar putè trimite numerele originale?

Cura băilor de burueni deparative „Dinsoreanu“ Ploesci. Cu această cură ușoră de aplicat și de urmat se pôte restabili ori-ce, suferind de ori-ce bôlă, în ori-ce timp al anului, fără témă de rēcélă. La bôlele de cancer, tuberculosă, epilepsie, hemoroide, paralizie totală séu parțială, hemiplegie, etc. fac angajamente garantate pentru restabilirea sănătății. Cei cari se pot acomoda în locuința lor, se pot curarisi singuri acasă, după o instrucțiune specială bôlei cerută de suferind. Consultul prin corespondență fără instrucțiune e gratuit, asemenea e gratuită și instrucțiunea pentru cei ce vor dovedi, că sunt sèraci fără mijloce. La casuri grave, unde mórtea ar amenința viața, și medicina nu mai pôte da ajutorul dorit, pentru salvarea celui în pericol mè pôte chema ori-cine telegrafic. Dinsoreanu, physiolog-hidropat.

Proprietar: Dr. Aurel Muresianu. Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandatie.)

Scrieri scolare.

Recompensele și pedepsele în școala populară, studiu pedagogic de *d. Dariu*, cu un adaus, 64 pag. format mare. prețul 60 bani, se poate procura dela Tipografia A. Mureșianu, precum și dela autor și ndi librării.

Cântul în școala populară de *Ioan Pop*, învățător în Năsăud. Teoria, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 60 b. (cu posta 66 b.)

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheti, învățători și părinți, prelucrat de *Basilin Pațiu*, profesor la seminarul din Blășiș. Prețul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbii române pentru școlile inferioare, prelucrată după sist. mul fonetismului modern, de *Ioan Papiu-Partea I. Etimologia. Edițiunea II.* Prețul 50 bani.

„Învățătura creștinăscă“ sau **Catechismul mare** pentru tinerimea greco-cat. *Edițiunea III.* (1898). Cu binecuvântarea episcopului de odinioară al Gh-riei, Ioan Alexi. Noua edițiune a apărut cu îmbunătățiri și e tipărită cu ortografia cu semne. Conține 284 pag., format 8°, e legată solid și costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

„Carte de cântece pentru tinerimea școlară adunate și aranjate de *Ioan Dariu*. A apărut numai acum și conține: hore, marcuri școlastice și eroice, elegii, imnuri, cântece religioase și alte multe soiuri alese din cele mai frumoase și de cei mai vestiți poeți ai noștri. Costă 50 b. (plus 10 b. p.)

Legea de pensiu pentru învățătorii pop. din Ungaria. Prețul 44 bani (+ 5 b. porto.)

Oral general pentru școala română cu 6 clase și cu un singur învățător de *Georgiu Magyar*. Prețul 80 b. (+ 10 b. p.)

Îndreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor preparandiali, a învățătorilor și a altor omeni de școală de *V. Gr. Bologan* prof. de pedagogie. Edițiunea III. Prețul 2 cor. 40 bani (+ 10 b. p.)

Scriptologia, sau modul de a învăța cititul scriind. Îndreptar pentru învățătorii la tracarea Abecedariului de *Basilin Pațiu* prof. preparandial pens. Prețul cor. 2. (+ 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru școlile popor. rom. întocmit pe baza noului plan ministerial de învăț. de *Ioan Dariu* cu concursul mai multor bărbi de școala Partea I. pentru anul I-n și al II-lea de școală. Prețul 32 bani (+ 10 b. p.)

Arifmetică pentru școlile populare de *F. E. Lurz*. Tradusa de un învățător după a 9 ediție germană. Atul I și II. de școlă. Numeri 1-10, 10-20 și 20-100. Prețul 40 b. plus 5 b. porto.

Geografia Ungariei și elemente del geografia generală pentru școlile populare de *Dr. Nicolau Pop*, corector, profesor și asesor consistorial, revădută și îndreptată mai ales cu privire la date statistice de *Nicolau Pița* profesor la gim. rom. gr. or. din Brașov. Edițiunea a șaptea (cu charta Ungariei) Prețul 0 b. plus 10 b. porto.

Cărți de rugăciuni și predici.

„Anghira Mântuirii“, cârtică de rugăciuni și de cântări pentru mângăierea sufletescă *Ediț. IV. corectată.* Gherla. Prețul unui es. în părăți tari colorați 70 bani. (+ 10 b. porto.)

„Mărgăritarul Sufletului“, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții. *Edițiunea IV.* Gherla. Conține peste 843 pag. Legată costă 1 cor. (+ 10 b. porto.)

„Micul mărgăritar sufletesc“, cârtică de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai mărișori. Legată costă 44 bani (+ 5 b. porto.)

„Carte de rugăciuni, cereri și laude însu onorea Preacuratei Feciore Maria pentru folosul și mângăierea sufletelor. Prețul legat 40 bani (+ 5 b. porto.)

Cuvântări bisericăscă scrise de *Ioan Papiu Tom. III* Preț. 3 cor. pl. 20 b.

Cuvântări bisericăscă de *Ioan Papiu*: tomul I, III și IV cuprinde cuvântări bisericăscă acomodate pentru ori-ce timp; și pentru toate sărbătorile de peste an Pe lângă predică, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Fiecare tom separat costă 3 cor. (pl. 10 b. porto)

Predici pe toate Duminecile și sărbătorile de peste an, Vol I. de *En. Elefterescu*, cunoscut atât de bine în cercurile romănescă din număr. sale scrieri. Are 250 pag. Prețul cor. 3 (+ 20 b. por.)

Predici pentru Duminecile de peste an, compuse după catechismul lui Decharbe, de *V. Christie*. Conține predică dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul cor. 1.60 (prin postă cor. 1.70.)

Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferite clase de morțe, de *Ioan Papiu* Preț. 3 cor. pl. 30 b.

Cuvântări bisericăscă pre sărbătorile de praste au scrise de *Ioan Papiu*. Preț. 3 cor. pl. 30 b. porto.

Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferite cazuri de morțe, în tocmite de *Ioan Papiu*. Conțin vre-o 400 pag. Prețul 3 corone (+ 20 b. porto.)

„Cuvântări bisericăscă de Masillon“ tratase din originaul francez de *Ioan Geță* protopop gr.-cat. român al diocesei de Oradea-n-are.—Deja la 1898 apăruse în Oradea mare cartea cu titlu de mai sus, care cuprinde 17 predică de ale vestitului orator ecleziastic francez. Pr d'cile sânt împărțite de traducător după anul bisericăscă sărbătorit, și fiecare este pusă la acea Duminecă sau sărbătoare, cu a cărei evanghelie se potrivește predică.—Un volum elegant de peste 400 pagini în 8° cu portretul lui Masillon. Traducerea se distinge prin un limbaj ușor și clar. Prețul 5 corone (6 Lei 50) plus 30 bani porto. Se află de vândere la Tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Cursul la bursa din Viena.

Din 1 Mai n. 1902

Table with exchange rates for gold, silver, and various currencies like Austro-Hungarian, Austrian, and Italian notes.

Table with exchange rates for various international currencies including London, Paris, and Italian notes.

Cursul pieței Brașov.

Din 2 Mai n. 1902

Table with local market rates for banknotes, silver, and other commodities in Brașov.

Árlejtési hirdetés.

A döjtönyei községi közlekedési (viczinális) közut utibizottságának a vármegye alispánja által 1902 évi április hó 25-én kelt 5065 számú rendeletével jóváhagyott határozatával a döjtönyei viczinális közut 0-0—3-5 km. közötti I szakaszának kiépítése 15410 korona 46 fill.; a 3-5—7-0 km. közötti II. szakaszának kiépítése 10273 korona 51 fill.; a 7-0—7-774 km. közötti III. szakaszának kiépítése 4616 kor. 20 fill. költség összegek erejéig engedélyezettek.

A fent említett munkák kivételének biztos tása céljából az 1902 évi május hó 12-ik napjának d. u. 3 órájára az alulirt főszolgabírói hivatal helyiségében tartandó, zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. Minden egyes szakaszra külön külön, vagy az összes szakaszokra vonatkozó általános ajánlatok is tehetők.

A versenyezni ohajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok bármelyikére, vagy az összes munkálatokra vonatkozó ajánlataikat a kitűzött nap órájáig az alulirt főszolgabíróhoz annál is inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni

Az ajánlatokhoz az engedélyezett összeg 5%-ának megfelelő bantpénz készpénzben, elfogadható értékpapírokban, vagy takarékpénztári könyvecskében esatolandó. A szóban forgó munkálatokra vonatkozó n.úszaki műveletek és feltetelek az alulirt főszolgabírói hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt Hosszúfalu 1902 április hó 25-én.

Dr. Semsey Aladár s. k., főszolgabíró mint az utibizottság elnöke.

507,1—1.

Pentru morburii de stomac!

Celor ce prin recădă, înbuibare, mâncării greu de mistui, ferbiuțeli, prea reci, sau viața neregulată și-au tra un morb de stomac și anume:

Catar de stomac, cărcei, dureri, mistuire rea, se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai multă ani cu efect bun **Vinul de burueni (Kräuterwein) a lui Huberth Ullrich**

Vinul de burueni este preparat din burueni excelente și vindicătoare cu vin bun, întărește stomacul și organismul de mistuire al omului. Vinul de burueni delătură mistuirea rea, și ajută la formarea de sânge sănătos.

Fo osina vinului de burueni delătură morburile de stomac deja la început. De aceea se folosesc de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, răgăială, creță, slăbiciune, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva sticle de vin de burueni.

Constipația și urmările ca: neastimpor, colică, bătăile de inimă, i somnărie, congestiune la ficat, splină, hemoide, se delătură intru un rând vinul de burueni. Asămenea corăță din stomac materii stricăcioase prin eș rea ușoră la scaun.

Slăbiciunea, paliditatea feței, anemia, debilitatea provin orii din mistuire rea și din dispoziția lolaăvicioasă a ficatului. Persone cari pătimesc de li sa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tângesc cu inuțel **Vinul de burueni** dă impuls puterii de viață, **Vinul de burueni** excită apetitul, ajută mistuirea și hrănesc, mișcă și refacer-a substanțelor, alină nervii excitați și produce vioiciune de viață. — Muțime de scrisori de mulțumire confirmă acestea.

Vin de burueni se capetă în sticle à 3 cor. și 4 cor. în farmaciile din: Brașov, Săcele, Cristian, Rășnov, Codlea, Tințari, Helchiu, Bod, Feldiara, Ilyfalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zăgon, Papolez, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, Bolón, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Bacson Zsombor, Darocz, Homorod, Kóhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Bánykut, Boldogvár-s, Boholez, Szásztukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Torcsvár, Vajdarecse, V. ila, N.-Sink, Aiud, Panticau, Kézdivásárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben și în toate farmaciile din orașele mici și mari din Ardeal și din țerile străine. — Farmaciile din Brașov: a d-lor Heinrich G. Obert și Victor Roth trimite 3 sau mai multe sticle cu prețurile originale în ori și ce localitate din Austro Ungaria.

Să se ferescă de imitație. Cereți: nume **Vin de burueni a lui Hubert Ullrich.**

Vinul de burueni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirit de vin 1000, Gliceriu 1000, Vin roșu 2100, sirop de frăgi 1500, sirop de cireșe 8200, fincen anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 100. Aceste părți constitutive se amestecă.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.

Advertisement for Moll's products including Prafurile-Seidlitz, Franzbranntwein, and Sapun de copii. Includes detailed descriptions and contact information for Pharmacist A. MOLL.